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报告摘要 

 本次调查报告显示，受访企业中 88.4%在过去一年使用计算机办公，80.0%在过去一年

使用互联网办公，我国中小企业计算机和互联网的使用普及率基本稳定在较高水平。 

 总体受访企业中，经常使用计算机工作的雇员比例平均约为 38.3%，经常使用互联网工

作的雇员比例平均约为 36.5%，行业间的差异明显，信息传输、计算机服务和软件业中

员工使用计算机、互联网办公的员工比例最高。 

 使用计算机的中小企业中，81.1%采取了信息安全管理措施。 

 中小企业在日常运营中的多个环节开展了信息化管理，在财务管理、资金流转和支付

环节进行信息化管理的企业比例最高近 65%。 

 在受访中小企业中，普及率最高的互联网应用分别为发送和接收电子邮件、网上银行、

了解商品或服务信息，分别为 80.7%、68.6%和 65.4%。 

 根据本次调查，受访中小企业中拥有独立网站或网店的比例为 49.8%。 

 根据本次调查，61.2%的受访企业都设有专门的互联网相关从业岗位，包括网络环境的

建设和维护人员，技术研发人员，电子商务相关人员等；在过去一年中，有 23.9%的企

业互联网相关从业人员规模有所增加。 

 32.2%的受访中小企业在过去一年曾开展过在线销售活动，31.6%曾有过在线采购活动。

处于发展期的企业开展在线采购和在线销售的比例都是最高的，分别为 36.7%和 31.6%，

而处于衰退期的企业则是最低的，分别为 21.6%和 18.0%。 

 互联网依然是中小企业广告和营销投入的重要渠道，有 20.7%的受访中小企业过去一年

中曾在互联网进行过广告或营销推广方面的投入；除此以外，报纸、户外广告、杂志

等印刷媒体的使用率位于第二梯队，在受访中小企业中开展的比例超过 11%。 

 本次调查中，受访企业最普遍使用的网络营销方式是电子商务平台，普及率达到 66.3%；

排在第二、第三位的分别是网站展示型广告、搜索引擎营销推广，渗透率为 66.1%和

56.5%。 
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第一章  调查介绍 

一、报告术语界定 

◇ 企业/中小企业 

本报告中的企业均指中小企业，依据工业和信息化部、国家统计局、发展改革委、财政

部于 2011 年联合发布的《中小企业划型标准规定》界定，不含个体工商户。《中小企业

划型标准规定》中，中小企业划分为中型、小型、微型三种类型，具体标准根据企业从

业人员、营业收入、资产总额等指标，结合行业特点制定。具体标准如下： 

 农、林、牧、渔业。营业收入 20000 万元以下的为中小微型企业。其中，营业

收入 500 万元及以上的为中型企业，营业收入 50 万元及以上的为小型企业，

营业收入 50 万元以下的为微型企业。 

 工业。从业人员 1000 人以下或营业收入 40000 万元以下的为中小微型企业。

其中，从业人员 300 人及以上，且营业收入 2000 万元及以上的为中型企业；

从业人员 20 人及以上，且营业收入 300 万元及以上的为小型企业；从业人员

20 人以下或营业收入 300 万元以下的为微型企业。 

 建筑业。营业收入 80000 万元以下或资产总额 80000 万元以下的为中小微型企

业。其中，营业收入 6000 万元及以上，且资产总额 5000 万元及以上的为中型

企业；营业收入 300 万元及以上，且资产总额 300 万元及以上的为小型企业；

营业收入 300 万元以下或资产总额 300 万元以下的为微型企业。 

 批发业。从业人员 200 人以下或营业收入 40000 万元以下的为中小微型企业。

其中，从业人员 20 人及以上，且营业收入 5000 万元及以上的为中型企业；从

业人员 5 人及以上，且营业收入 1000 万元及以上的为小型企业；从业人员 5

人以下或营业收入 1000 万元以下的为微型企业。 

 零售业。从业人员 300 人以下或营业收入 20000 万元以下的为中小微型企业。

其中，从业人员 50 人及以上，且营业收入 500 万元及以上的为中型企业；从

业人员 10 人及以上，且营业收入 100 万元及以上的为小型企业；从业人员 10

人以下或营业收入 100 万元以下的为微型企业。 

 交通运输业。从业人员 1000 人以下或营业收入 30000 万元以下的为中小微型
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企业。其中，从业人员 300 人及以上，且营业收入 3000 万元及以上的为中型

企业；从业人员 20 人及以上，且营业收入 200 万元及以上的为小型企业；从

业人员 20 人以下或营业收入 200 万元以下的为微型企业。 

 仓储业。从业人员 200 人以下或营业收入 30000 万元以下的为中小微型企业。

其中，从业人员 100 人及以上，且营业收入 1000 万元及以上的为中型企业；

从业人员 20 人及以上，且营业收入 100 万元及以上的为小型企业；从业人员

20 人以下或营业收入 100 万元以下的为微型企业。 

 邮政业。从业人员1000人以下或营业收入30000万元以下的为中小微型企业。

其中，从业人员 300 人及以上，且营业收入 2000 万元及以上的为中型企业；

从业人员 20 人及以上，且营业收入 100 万元及以上的为小型企业；从业人员

20 人以下或营业收入 100 万元以下的为微型企业。 

 住宿业。从业人员 300 人以下或营业收入 10000 万元以下的为中小微型企业。

其中，从业人员 100 人及以上，且营业收入 2000 万元及以上的为中型企业；

从业人员 10 人及以上，且营业收入 100 万元及以上的为小型企业；从业人员

10 人以下或营业收入 100 万元以下的为微型企业。 

 餐饮业。从业人员 300 人以下或营业收入 10000 万元以下的为中小微型企业。

其中，从业人员 100 人及以上，且营业收入 2000 万元及以上的为中型企业；

从业人员 10 人及以上，且营业收入 100 万元及以上的为小型企业；从业人员

10 人以下或营业收入 100 万元以下的为微型企业。 

 信息传输业。从业人员 2000 人以下或营业收入 100000 万元以下的为中小微型

企业。其中，从业人员 100 人及以上，且营业收入 1000 万元及以上的为中型

企业；从业人员 10 人及以上，且营业收入 100 万元及以上的为小型企业；从

业人员 10 人以下或营业收入 100 万元以下的为微型企业。 

 软件和信息技术服务业。从业人员 300 人以下或营业收入 10000 万元以下的为

中小微型企业。其中，从业人员 100 人及以上，且营业收入 1000 万元及以上

的为中型企业；从业人员 10 人及以上，且营业收入 50 万元及以上的为小型企

业；从业人员 10 人以下或营业收入 50 万元以下的为微型企业。 

 房地产开发经营。营业收入 200000 万元以下或资产总额 10000 万元以下的为

中小微型企业。其中，营业收入 1000 万元及以上，且资产总额 5000 万元及以

上的为中型企业；营业收入 100 万元及以上，且资产总额 2000 万元及以上的
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为小型企业；营业收入100万元以下或资产总额2000万元以下的为微型企业。 

 物业管理。从业人员1000人以下或营业收入5000万元以下的为中小微型企业。

其中，从业人员 300 人及以上，且营业收入 1000 万元及以上的为中型企业；

从业人员 100 人及以上，且营业收入 500 万元及以上的为小型企业；从业人员

100 人以下或营业收入 500 万元以下的为微型企业。 

 租赁和商务服务业。从业人员 300 人以下或资产总额 120000 万元以下的为中

小微型企业。其中，从业人员 100 人及以上，且资产总额 8000 万元及以上的

为中型企业；从业人员 10 人及以上，且资产总额 100 万元及以上的为小型企

业；从业人员 10 人以下或资产总额 100 万元以下的为微型企业。 

 其他未列明行业。从业人员 300 人以下的为中小微型企业。其中，从业人员

100 人及以上的为中型企业；从业人员 10 人及以上的为小型企业；从业人员

10 人以下的为微型企业。 

◇ 企业建站 

本报告中的企业建站是指网站或网店，包括企业自己建立的独立企业网站，或者是利用

第三方电子商务平台建立的网上商铺。 

◇ 网络营销 

指利用互联网手段开展营销推广活动。 

◇ 搜索引擎营销（SEM） 

搜索引擎营销（以下简称“搜索营销”），包括搜索引擎优化（SEO）、搜索关键字广告

等。搜索引擎优化是指对网站的内容和结构进行优化，以提升网站内容被各搜索引擎排

名靠前的机会。搜索关键字广告指公司通过搜索引擎公司购买关键字，当用户用此关键

字搜索时，该公司产品出现在搜索页上，以吸引用户点击链接进入商家的网站，促进交

易的发生。 

◇ 电子商务网站推广 

指企业在 B2B、C2C、B2C 网站上进行的网络营销推广行为，例如发布产品信息、进行

竞价排名或购买广告等。 

◇ 联署营销 

网站注册参加广告商的联署计划，获得一个特定的链接。站主把这个链接放在自己的网

站上，有用户通过这个联署链接点击来到广告商的网站后，广告商将按预先规定好的佣

金支付给站主。 
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本次调查数据截止日期为 2012 年 6 月 30 日。 

 

二、调查方法 

◇ 调查对象 

电话调查的目标总体是中国大陆（除港、澳、台三地）拥有法人资格的中小企业，不含

个体工商户。 

◇ 抽样方法 

本调查采用分层随机抽样，以经济普查数据为依据确定各省抽样数量，在各省内按企业

黄页数据进行随机抽样。最终有效样本共5716个。 

◇ 调查实施方法 

本项目采用电话调查（CATI）的方式，调查随机性和准确性控制办法如下： 

1）采取工作日早9点至晚6点拨打电话的方法。 

2）对中小企业库进行分省市、行业随机拨打电话进行访问。完成调查后，要求电话调

查公司提供所有电话的拨打明细情况，进行抽查。 

3）为避免接通率对随机性的影响，对号码无法接通的情况，采取至少拨打三遍的方式。

4）为避免访员个人观点对访问造成影响，规定不需要读出的选项一律不加以任何提示，

并追问到位。 

5）电话调查结束后对数据进行了预处理、核对了变量的取值和变量之间的逻辑关系等，

对于不合格样本予以整体删除处理。 
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第二章  中小企业互联网基础条件

与信息化发展状况 

一、计算机普及状况 

（一）使用计算机办公的企业比例 

根据本次中小企业互联网应用状况调查显示，截至 2012 年 6 月 30 日，受访中小企业中

过去一年使用计算机1办公的比例为 88.4%，继续稳定在较高水平。不同规模的企业，计算

机普及率仍旧存在较大差距，7 人及以下、8-19 人规模的企业计算机使用水平还存在较大上

升空间。 

 

图 1  使用计算机的企业比例（按企业规模划分） 

 

从地域2方面看，经济较发达的东部地区计算机普及水平最高，超过 90%，中西部地区

间差异不大，但相比东部地区，仍存在一定的距离。 

                                                        
1 计算机指台式机或笔记本电脑，不包括具有某些嵌入式计算功能的设备，如移动蜂窝电话、个人数字助

理（PDA）或电视机。 
2 西部地区包括的省级行政区共 12 个，分别是四川、重庆、贵州、云南、西藏、陕西、甘肃、青海、宁夏、

新疆、广西、内蒙古；中部地区有 8 个省级行政区，分别是山西、吉林、黑龙江、安徽、江西、河南、湖

北、湖南；东部地区包括的 11 个省级行政区，包括北京、天津、河北、辽宁、上海、江苏、浙江、福建、

山东、广东和海南。 
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图 2  使用计算机的企业比例（按企业所在区域划分） 

 

从各重点行业3情况看，受服务和产品特点的影响，信息传输、计算机服务和软件业的

计算机使用比例达 100%；其他如电子电工制造业，企业服务业，机械制造业，交通运输、

仓储和邮政业也超过平均水平；而住宿餐饮业的计算机普及率最低，不到 80%。 

 

图 3  使用计算机的企业比例（部分重点行业） 

 

（二）经常使用计算机工作的雇员比例 

根据本次调查，仍有超过一半的中小企业经常使用计算机办公的员工比例不足 25%，

                                                        
3 由于受某些行业样本数量限制，本报告仅重点分析其中几个行业的互联网应用状况。 
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全部实现计算机办公的企业比例不足 16%。 

 

图 4  企业中经常使用计算机的员工比例的分布情况 

 

不同行业间计算机办公比例存在巨大差异，其中信息传输、计算机服务和软件业中员工

使用计算机办公的比例最高，超过 85%，服务业，交通运输、仓储和邮政业，批发和零售

业企业员工使用计算机办公的比例也超过 50%，而制造业、农副食品加工业等劳动密集型

行业企业，员工使用计算机办公的比例则较低。 

 

图 5  重点行业企业中经常使用计算机的员工比例 
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二、互联网普及状况 

（一）使用互联网办公的企业比例 

根据本次调查，80.0%的受访企业在过去一年使用互联网办公4。不同规模企业间互联网

普及率的差异与计算机普及率一致，表现为 7 人及以下、8-19 人规模的企业互联网使用比

例明显低于总体水平，而 20 人以上规模的企业互联网使用比例均超过 80%。 

 

图 6  使用互联网办公的企业比例（按企业规模划分） 

 

分地域看，东部地区互联网使用率依然远高于中部、西部地区，不同地区网络基础设施

建设和普及仍然需要进一步推进。 

                                                        
4 企业使用互联网办公，指企业各项活动中直接使用到互联网，部分企业虽然利用互联网媒体进行广告宣

传/推广，但本身并不直接使用互联网工作，不包括在内。任何具备互联网接入功能的设备（不仅仅是计算

机）都可作为使用互联网的工具。这包括移动电话、PDA、游戏机和数字电视。可通过固定或移动网络使

用。 
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图 7  使用互联网办公的企业比例（按企业所在区域划分） 

 

根据本次调查，重点行业受访中小企业中，互联网普及率的差异明显。信息传输、计算

机服务和软件业企业使用互联网办公的比例最高，而住宿餐饮业企业使用互联网办公比例最

低，二者相差近 30%。 

 

图 8  使用互联网办公的企业比例（部分重点行业） 

 

（二）经常使用互联网工作的雇员比例 

根据本次调查，具备互联网接入条件的受访企业中，55%的企业中经常使用互联网5办

                                                        
5 使用互联网不仅可利用计算机，也可通过手机、PDA、游戏机、数字电视等。可通过固定或移动网络使

用。使用的地点可以是企业所在地或其它地方，但须只用于工作目的。 
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公的雇员比例不足 25%，仅 14.6%的企业全部员工经常使用互联网工作。 

 

图 9  企业中经常使用互联网的雇员比例的分布情况 

 

由于对工作内容和工作技能的要求存在不同程度的差异，不同重点行业的中小企业经常
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81.7%的员工经常使用互联网工作，而在除电子电工制造以外的制造业、农副食品加工业企

业中，不足四分之一的员工会经常使用互联网工作。 

 

图 10  重点行业企业中经常使用互联网的雇员比例 
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三、信息化管理情况 

（一）信息安全情况 

使用计算机的中小企业中，81.1%采取了如防病毒软件、防火墙、数字签名、信息备份

或恢复等方面的信息安全管理措施。不同规模、不同地区的企业，采取信息安全管理措施的

比例差异并不明显，说明使用了计算机的企业，都具备一定的信息安全管理意识。 

 

图 11  采取信息安全管理措施的企业比例（按企业规模划分） 

 

 

图 12  采取信息安全管理措施的企业比例（按企业所在区域划分） 

 

（二）信息化管理情况 
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根据本次调查，受访的中小企业在日常运营中的多个环节开展了信息化管理活动。其中，

在财务管理、资金流转和支付环节进行信息化管理的企业比例最高，接近 65%，其次为客

户管理，以及采购和销售管理，比例超过 55%。但是，仅有不到三分之一的中小企业在应

用信息化手段处理行政事务，应用比例最低。 

 

图 13  开展各项信息化管理的企业比例 
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第三章  中小企业互联网应用发展

状况 

一、主要企业互联网应用普及状况 

依据联合国国际电联（International Telecommunications Union，ITU）发布的《ICT 核心

指标》，本次主要调查了中小企业的以下一些互联网应用的使用状况。 

按应用的特点，本报告将企业互联网应用分为了以下四大类： 

1、 沟通类：利用互联网方式完成交流沟通的通用型互联网应用，主要包括发送和接收

电子邮件、网络电话/VoIP 等； 

2、 信息类：利用互联网获取或者发布信息的互联网应用，包括了解商品或服务信息、

从政府机构获取信息、发布信息或即时消息等； 

3、 商务服务类：利用互联网辅助企业更好的进行商务活动，如网络客户服务、网上银

行等； 

4、 内部支撑类：利用互联网辅助企业内部管理、内部工作效率提升的相关互联网应用，

包括与政府机构互动6（如在线办事）、网络招聘、在线员工培训等。 

根据本次调查，在受访的上网企业中，普及率排在前三位的互联网应用分别为：沟通类

应用——发送和接收电子邮件，商务类应用——网上银行，信息类应用——了解商品或服务

信息，比例分别为 80.7%、68.6%和 65.4%。而在线员工培训和网络电话的使用比例依然较

低。 

  

                                                        
6 与政府机构互动，包括在政府网站中下载/索要表格、在线完成/填写表格、进行在线支付以及通过互联网

向政府机构采购或出售。不包括向一般政府机构获取信息。 
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表 1  主要企业互联网应用普及率一览表 

分类 应用 普及率 

沟通类 
发送和接收电子邮件 80.7% 

网络电话/VoIP 28.7% 

信息类 

了解商品或服务信息 65.4% 

从政府机构获取信息 45.4% 

发布信息或即时消息 52.8% 

商务服务类 
提供客户服务 50.2% 

网上银行 68.6% 

内部支撑类 

网络招聘 44.1% 

在线员工培训 18.0% 

与政府机构互动 35.4% 

 

（一）沟通类企业互联网应用发展情况 

1、发送和接收电子邮件 

发送和接收电子邮件，作为企业互联网最基础的应用之一，普及率最高。根据本次调查，

超过五分之四的企业利用互联网发送和接收电子邮件。其中，电子电工制造业，信息传输、

计算机服务和软件业企业使用率最高，超过 87%，住宿餐饮业企业最低，仅为 72%。 

 

图 14  重点行业中过去一年发送和接收过电子邮件的企业的比例 
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2、网络电话/VoIP 

根据本次调查，过去一年使用了网络电话/VoIP 的企业比例为 28.7%
7，其中信息传输、

计算机服务和软件业企业应用比例最高，达 37%，而农副食品加工业企业应用比例最低，

为 23.2%。网络电话/VoIP 的普及应用受到很多因素的限制：一方面，VoIP 的部署需要企业

配置较多的资源；另一方面，尽管目前 IM 工具已经具备语音通话、视频通话的功能，但是

普遍基于社交关系而非工作关系，少有企业会将 IM 部署为内/外部网络语音、视频通讯工具。 

 

图 15  重点行业中过去一年使用过网络电话/VoIP的企业的比例 

 

（二）信息类企业互联网应用发展情况 

1、了解商品或服务信息 

随着互联网的信息传播功能不断扩展，通过互联网获取信息，已经成为企业信息获取的

重要渠道之一。本次调查显示，65.4%的受访企业通过互联网了解商品或服务信息，在企业

互联网应用中排名第三。信息传输、计算机服务和软件业，农副食品加工业企业该应用的使

用率最高，超过 72%，而建筑业企业使用率最低。 

                                                        
7 根据 ICT 对网络电话/VoIP 的定义，即使用 Skype、iTalk 等，包括视频通话（通过摄像头），在本次调查

中，我们也对该选项进行了补充解释，即使用 yy 语音、QQ 视频通话等，故比例相比上期调查结果有大幅

上升。 
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图 16  重点行业中过去一年利用互联网了解过商品或服务信息的企业的比例 

 

2、从政府机构获取信息 

政府机构网站已经成为政务公开、市场管理的重要工具和平台。根据本次调查，45.4%

的受访企业利用互联网从政府机构获取信息。其中信息传输、计算机服务和软件业企业该应

用使用比例最高，为 63%，而机械制造业比例最低，仅不到 40%。 

 

图 17  重点行业中过去一年利用互联网从政府机构获取过信息的企业的比例 
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企业通过互联网进行外部沟通，一方面要获取其他企业或市场的信息，另外一个重要方

面则在于利用互联网将企业自身的信息传达给市场和客户。根据本次调查，52.8%的受访企

业利用互联网发布信息或即时消息。应用水平最高的是信息传输、计算机服务和软件业企业。

超过平均水平 12.3 个百分点，而化工及材料制造，建筑业，以及批发和零售业企业的使用

率最低，不到 50%。 

 

图 18  重点行业中过去一年利用互联网发布过信息或即时消息的企业的比例 

 

（三）商务服务类企业互联网应用发展情况 

1、网络客户服务 

相较于传统的线下通讯方式，互联网通讯的成本更低，逐渐成为网民、企业相互沟通联

系的重要渠道，所以，企业利用互联网提供客户服务已经成为发展趋势。根据本次调查，超

过一半的受访企业通过互联网开展客户服务。信息传输、计算机服务和软件业企业开展网络

客服的比例最高，超过平均水平近 17个百分点，农副食品加工业企业比例最低，仅为38.4%。 
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图 19  重点行业中过去一年提供过网络客户服务的企业的比例 

 

2、网上银行 

随着电子支付技术的不断完善和普及，互联网对传统交易模式产生了重大影响，现金交

易正逐渐为电子交易所取代。根据本次调查，网上银行在中小企业中的普及水平有了进一步

提升，达到 68.6%。信息传输、计算机服务和软件业企业网上银行普及率最高，达 78.8%，

住宿和餐饮业企业普及率最低，不及 55%。 

 

图 20  重点行业中过去一年使用过网上银行的企业的比例 
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（四）内部支撑类企业互联网应用发展情况 

1、与政府机构互动 

随着政府执政理念的转变，政府网站的在线办事和互动交流功能得到进一步强化。在线

提交表格，公开意见征集等高效的办事方法，也提升了中小企业参与政府机构互动的积极性。

根据本次调查，受访的中小企业中有 35.4%曾利用互联网与政府机构互动，这一比例呈现逐

年提升的趋势。信息传输、计算机服务和软件业企业的该项互联网应用普及率最高，接近

50%，住宿和餐饮业最低，为 30.5%。 

 

图 21  重点行业中过去一年与政府机构互动过的企业的比例 

 

2、网络招聘 

网络招聘对于企业人力资源管理效率的提升发挥着越来越重要的作用。根据本次调查。

44.1%的受访企业进行过网络招聘。信息传输、计算机服务和软件业企业的使用比例远高于

其他行业，超过平均值 27.8 个百分点，农副食品加工业，交通运输、仓储和邮政业企业使

用比例最低，不到 39%。 
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图 22  重点行业中过去一年使用过网络招聘的企业的比例 

 

3、在线员工培训 

在线员工培训在企业中的应用水平很低，仅为 18%。仍以信息传输、计算机服务和软

件业最高，使用率接近三分之一。在线员工培训不仅需要企业建设相关的在线培训系统，还

需要有开发或购买课程的能力，对资源配置的要求较高，中小企业在应用和普及仍存在较大

的困难。 

 

图 23  重点行业中过去一年开展过在线员工培训的企业的比例 
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二、企业建站状况 

网站是企业开展品牌建设和营销推广、进行电子商务交易活动的基础。根据本次调查，

49.8%的受访企业建立了独立的企业网站或者在电子商务平台上建立了网店。不同规模的中

小企业，建站情况差异显著：20 人以上规模的企业，建站比例超过 50%，但 7 人及以下的

微型企业，建站比例不到 27%。 

 

图 24  拥有网站或网店的企业比例（按企业规模划分） 

 

分区域看，东部地区经济活动较为活跃，信息化基础水平较高，因此企业开展建站活动

的比例远高于中西部地区，达到 54.6%。 

 

图 25  拥有网站或网店的企业比例（按企业所在区域划分） 

 

根据本次调查，重点行业受访中小企业中，信息传输、计算机服务和软件业建站比例最

高，生活服务业最低，二者相差超过一倍。 
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图 26  拥有网站或网店的企业比例（部分重点行业） 

三、互联网相关就业岗位情况 

随着互联网和社会经济活动不断融合，企业互联网活动也逐渐向专业化、精细化发展，

这就需要企业不断吸引各类专业的互联网人才。越来越多的人才从事互联网营销、电子商务

交易等工作，有力的推动企业互联网应用的不断普及，也为社会创造了更多的就业机会。 

根据本次调查，61.2%的受访企业都设有专门的互联网相关从业岗位，包括网络环境的

建设和维护人员，技术研发人员，电子商务相关人员等。企业服务业设有互联网相关岗位的

比例最高，超过 90%，批发零售业，农副食品加工业，生活服务业，交通运输、仓储和邮

政业企业差异不大，均在 50%左右，比例偏低。 
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图 27  设有互联网相关从业岗位的企业比例（部分重点行业） 

 

根据本次调查，设有互联网相关岗位的企业中，过去一年有 23.9%在互联网相关从业人

员规模有所增加。其中信息传输、计算机服务和软件业，其他制造业，建筑业，住宿和餐饮

业企业互联网相关从业人员规模有所增加的比例超过 29%，化工及材料制造业企业最低，

仅为总体水平的一半。中小企业，尤其是传统行业中小企业互联网相关从业人员规模的增加，

表明越来越多的企业重视互联网对企业日常经营、管理。销售的作促进用。 

 

图 28  过去一年新增互联网相关从业人员的企业比例（部分重点行业） 
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第四章  中小企业电子商务及网络

营销发展状况 

一、电子商务普及状况 

根据本次调查，32.2%的受访中小企业在过去一年曾开展过在线销售8活动。重点行业企

业间开展在线销售的企业比例差异明显，电子电工制造业，信息传输、计算机服务和软件业

企业进行在线销售的比例较高，服务业，住宿和餐饮业，交通运输、仓储和邮政业企业开展

在线销售的情况较差，仅为 20%左右，建筑业企业比例最低，为 17.7%。 

 

图 29  重点行业中过去一年曾有在线销售活动的企业的比例 

 

另外，根据本次调查，31.6%的受访企业过去一年曾有过在线采购9活动。重点行业企业

中，信息传输、计算机服务和软件业企业开展在线采购的比例最高，接近 44%，超过总体

水平 12.3 个百分点，建筑业、住宿和餐饮业企业比例最低，仅为 16.3%与 16%。 

                                                        
8 本报告调查的在线销售，是指通过互联网接收订单的行为，包括通过网站、电子邮件等各种方式。 
9 本报告调查的在线采购，是指通过互联网发送订单的行为，包括通过网站、电子邮件等各种方式。 
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图 30  重点行业中过去一年曾有在线采购活动的企业的比例 

 

总体来看，受访的中小企业，开展在线销售的比例低于在线采购。信息传输、计算机服

务和软件业，批发和零售业，生活服务业，交通运输、仓储和邮政业企业在线采购的比例高

于在线销售，而所有制造业企业则表现相反。 

另外，处于不同发展阶段的中小企业10，经营活力也有所差异，开展电子商务的比例有

较明显的差异。处于发展期的企业开展在线采购和在线销售的比例都是最高的，分别为 36.7%

和 31.6%，而处于衰退期的企业则是最低的，分别为 21.6%和 18.0%。 

 

图 31  不同发展阶段的企业过去一年曾开展在线销售的比例 

 

                                                        
10 仅对总样本量中的部分企业，进行了企业所处发展阶段的调查。 
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图 32  不同发展阶段的企业过去一年曾开展在线采购的比例 

 

二、在互联网中的广告和营销推广的使用情况 

（一）各媒体中的广告和营销的投入情况对比 

根据本次调查，互联网依然是中小企业广告和营销投入的首选渠道，有 20.7%的受访中

小企业过去一年中曾在互联网进行过广告或营销推广投入，比例远高于户外广告、杂志、报

纸、电视和电台等传统媒体；除此以外，报纸、户外广告、杂志等印刷媒体的使用率位于第

二梯队，在受访中小企业中开展的比例超过 11%。 

 

图 33  过去一年在各媒体中投放过广告或营销推广活动的企业的比例 

 

另外，处于不同发展阶段的企业，开展网络营销的比例差异很大。处于发展期的企业中，

有 31.8%开展了网络营销，远高于处于其他阶段的企业，而处于衰退期的企业，仅 11.3%开

展了网络营销。 
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图 34  不同发展阶段的企业过去一年开展网络营销的比例 

 

（二）各种互联网营销推广方式的普及状况 

根据本次调查，在过去一年进行过网络营销活动的受访中小企业，利用电子商务平台推

广、网站展示型广告、搜索引擎营销推广是渗透率最高的三种互联网营销推广方式。 

利用电子商务平台推广的渗透率高达 66.3%。目前，国内数家大型电子商务平台服务型

企业，占据市场份额的绝大部分且保持稳定，具有资源集中、优势明显的特点，同时提供丰

富的增值产品和服务，以及逐渐完善的企业推广体系，正在吸引着越来越多的中小企业加入

电子商务平台进行推广。 

网站展示型广告的渗透率达 66.1%，仅次于电子商务平台。网站展示型广告是互联网营

销方式中相对较为传统的营销推广方式，依据广告位的不同，进入的门槛可高可低。目前，

网站展示型广告的投放形式仍以企业主委托代理公司代为执行的形式，所以，提高代理公司

的产品价值和服务水平，鼓励第三方研究评估方法、开发评估工具，有助于提升网站展示型

广告的效果，帮助中小企业提升营销水平。 

搜索引擎营销推广的使用率为 56.5%。搜索引擎营销推广的优势在于进入门槛低，效果

的监测、评估和改进较为容易，尤其是搜索引擎优化，已经形成一套成熟的技术方法。随着

企业建站的普及，同时进一步规范搜索引擎服务企业和搜索引擎营销推广代理公司，搜索营

销市场还存在很大的发展空间。 

电子邮件营销、利用 QQ 等即使聊天工具进行营销，凭借工具成本低、直达用户等优点，

仍然受到较为广泛的应用，本次调查的渗透率分别为 47.3%和 40.9%。另外，微博营销推广、

团购类网站营销推广、网络视频广告等互联网营销热点受到中小企业的关注程度仍然较低。 
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图 35  过去一年在互联网营销推广方面进行投入的企业中各种网络营销方式的渗透率 
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